

## Előfizetési ár

## Házhoz hordva:

Egész évre . . . . . 8 kor.  
Félévre . . . . . 4 »  
Negyedévre . . . . . 2 »

## Postán küldve:

Egész évre . . . 9 kor. — fill.  
Félévre . . . . 4 » 50 »  
Negyedévre . . 2 » 30 »  
Egyes szám ára 20 fillér.

# Selmeci Újság

## Társadalmi hetilap

Megjelen minden csütörtökön.

## Szerkesztőség:

Pécs Antal-utca 41. szám.

## Kiadóhivatal:

hova az előfizetések és hirdetések küldendők: Kossuth Lajos-tér 4. Zárda épület.

Apró hirdetések díja szavanként 4 fillér, vastagabb betűkkel 8 fillér.

Főmunkatársak:  
A főiskola hallgatói

Felölös szerkesztő:  
Wagner László dr.

Kiadó- és lapfajdonos:  
Grohmann Gyula

A lap tiszta jövedelmének 25 százalékát a „Főiskolai-Kör Otthona“ javára fordítjuk.

### Március 15.

(—f.) Tudja az Isten, mi lehet az oka, de a magyar ember mindennél jobban szereti a multját. „Hej! a régi jó időkben még minden máskép volt“ — hallja az ember egy-egy sóhaj kíséretében. Viszszazarándoklunk történetünk, állami életünk egy-egy kiemelkedő pontjához, s onnét újra és újra végigszemlélvén a történeti tájat szivünk elfogódik, szemünkben köny, — ismét a multon rágódunk.

Bár a reá való gondolás még mindig sebesebb lüktetésbe hozza a szivünket, 1848. március 15-éje már az emlékezeté, mely el-ellátogatva hozzánk, meseszerű, változatos eseményeivel egyrészt a lelkesedés rózsapinját csalja az arcba, másrészt azonban a tehetetlenség, az elkeseredés kínos érzetével tölt el.

S a két érzés között az érzések

és hangulatok egész skáláján megy át a lélek, keresve, de nem találva a nyugvó pontot, hol megpihenhet.

Volt egy nemzet, — meséli a történelem, — mely nagyot álmódott, azt, hogy ő hatalmas, szabad akar lenni. S amint fölébredt, annak nagyszerűsége oly hatással volt rá, hogy fegyverrel kezében folytatta az álmot. Mint a nap a zenithez, úgy közeledett a nemzet a szabadsághoz. — s mint a nap a zenitől, úgy távolodott el a magyar a szabadságtól a harcéri események délutánján és estéjén.

S azután sötétség lett, kísértetekkel teli; nyomasztó esőndje, fojtó levegője reá nehezedett a nemzet keblére, — s a nemzet képtelen volt a lidérenyomás alól szabadulni s csak sóhajai árulták el, mennyire szenved.

Ez a kerete a márciusi eseményeknek, megvilágítva maga a kép

egyfelől az országban szerte lobogó örömtüzekről, másfelől pedig a temetési menet szomorú fáklyafénye által. Egyik oldalon az öröm deliriuma, — a másikon a kétségbeesés extázisa.

Sokon átment azóta a nemzet. Világostól a mai napig rózsza és tövis sűrűen váltakoztak életútján s a história alig győzte feljegyezni az eseményeket. Szellemtörténeteket szült a kor s a nemzet az érzelmek minden fokán keresztülhaladt, — de bármi történt is velünk, szemünket az események gyors váltokozása nem tudta teljesen elfordítani attól a képtől, melyet egyszer már láttunk, melynek látásától meg részegedtünk.

A nagyságnak, a politikai szabadság eszméjének csak egy gondolata kellett érintse a lelket, hogy az utána másról álmódni ne tudjon . . .

### Két „Március 15.“

— A »Selmeci Újság« eredeti tárcája. —  
Irtá: I. c.

## I.

Nyomasztó hatása, ősrégi, rendetlen építkezés, meredeken lejtős-hegyes, otromba kövezetű utcák, kőd, nedvesség, szegényesen szürke színek, alakok fárasztották ki Ráhbóy Gábort azon a rövid uton, amelyet meg kellett tenni a menettel a kis bányaváros — ugynevezett — vigadójáig.

Mintha mindent ólompor lepett volna be körülötte, még azt a kis csapat »polgári kaszinói« tagot is, akik fontoskodva veszik körül őt — ünnepi szónokukat. Mintha ólomportól volna szürke az arcuk, — irgalmatlan szabásu szalon kabátjuk, — még a kicsinyes, kezdetleges beszédjük is. Sehöl élénkség, lüktetés, lélek, — mindenütt csak szürkeség, gondolatbénító homály . . .

Itt, ebben a hideg homályban kellene az ő szavának lángot gyújtani ma — március 15-én,

A ministerium rendelkezése épen előtte való napon vezérelte ide, hogy elfoglalja az egyik ólomércaknánál mérnöki állását. Bergmann tanár ur, — aki emberemlékezet óta viseli becsülettel az ünnepi szónok tisztjét — influenzában fekszik. Ez baj . . . De nem

épen nagy baj, hiszen a Kaszinó kezében van a dolog: hirtelen gyűlés; egyhangú határozat. Punctum. Az új mérnök fog beszélni. Megokolás: fiatal, Budapestről jön, kétségtelen, hogy van ferencjózsef-kabátja, új ember, nem tagadhatja meg. Ebből szép kis dolog süllhetett volna ki, — az igaz.

Azonban a jó uraknak szerencséjük volt, mert Gábornak kedves organuma, erőteljes szónoki tehetsége s azonfelül némi rutinja is van. A szíve meg telve forró, igaz meggyőződéssel, — ifju hitte! — Elmosolyodott ugyan a furcsa felszólításra, de végeredményben még örült is, hogy így mutatkozhatik be új környezetének.

De most, hogy végiment az ünnepi menettel a városon, annyi keserűség érzés lepte meg. Kezdte bánni vállalkozását. Ilyen melegség nélküli világban félni kezdett, hogy nem találja meg azt a hangulatot, amely méltó lenne ehhez az ünnephez, melynek ragyogó eszméjéhez az ő fiatal lelkének egész világa lelkesült imádatlalt van odafűzve . . .

Csak a napot, a tavaszi, márciusi lényes napot láthatná! . . . Vagy legalább egyetlen arcot látna maga körül, amelyen nincs ott a kenyérért való küzdelemben elkényszeredett, rosszul táplált, szárnyalásra képtelen, — szinte sivár léleknek a nyoma! . . .

A »vigadó« egy nagyobb fajta, rozszant, nedvességet lehelő ósdi épület. Amikor a

menet már lassu zibongással tolokodik a dísztermet megelőző előcsarnokfélében, egy mellékaján, közveilen Gábor előtt egy sötét, nagyvilági egyszerűséggel szabott angol női ruha suhan be. Csak a ruhát látja, de ez is fölhívanyozza egy pillanatra; úgy hat rá ez a jelenség a kisvárosi gőgös izléstelenség közepette, mint mikor gőzös, füstös szobába langyos, tavaszi illat tódul be . . . Megkérdi a mellette lépdelő öreg urat:

— Ki volt ez bátyám?

— Ez? Ez egy nyugalmazott tanácsosnak a lánya. — Csodálom, hogy idejött; tudja, nagy pecsovics az egész családjára.

— Asszony? . . . leány?

— Özvegy, valami osztrák kapitány volt az ura; van neki két fia, egy négy-öt évesek; egy magyar szóra se' tanította őket az anyjuk, egy árva szóra se', öcsém. Majd én ednek neki, de tudja az apja is . . . No, de itt vagyunk, kezdheti öcsém, csak hagy csendesedjenek egy kicsit . . . Arra balra . . . igen, ott van a feljáró . . .

Gábor lassan lép fel az emelvényre, komoly, kissé álmódózó tekintettel megy végig rajta; elfogulatlan tartással áll meg a közönséggel szemben elhelyezett asztalnál. Meghajlik s aztán kiegyenesedik kissé erőtlennek látszó, de meglepően szabályos termete és szól. Könnyedén meggyőződéssel beszél; nem vergődik a közhelyek utvesztőjében, hanem

Mert úgy van a lélek a múlt kedves eseményeivel s impresszióival szemben, mint a fecske, mely évek után is visszatér a megszokott házhoz, elhagyott fészekhez. Visszazarándokol a lélek is a múltba, hogyha erőre, táplálékra van szüksége. Kegyelettel viseltetik a nemzet a márciusi eseményekkel szemben, mert bár maguk az események rég lezajlottak, — szellemük, emléküik még mindig él.

A nép, mely múltját megbecsülni nem tudja, nem érdemli meg, hogy jövője legyen. S másrészt ép a múlt az, mely megedz, megizmosít a jövő küzdelmeivel szemben.

Igen sokat szenvedtünk inuár. Nem volna csoda, ha lelkünk el-tompult volna s magunk elcsüggedve, kételkedve néznénk a jövő elé. Ránk azonban a szenvedéseknek más hatásuk volt. Megtisztította lelkünket s érdemesekké tett arra, hogy éljünk. Reménnyel töltött el a jövő iránt s míg a nemzet a multnak heggedni induló sebeit kötözgeti, lelkében a nemzeti dicsőséges jövő álmai ringanak.

S ha megszáll is néha a kételkedés, ha csordul is köny a poharunkba, élni akarunk s az akarat már fél tett. Tennünk kell, hogy méltatlanok ne legyünk multunkra, hogy érdemesek legyünk a szebb jövőre. Tennünk kell, mert a nyugalom halál, — amíg tenni tudunk, élünk.

Aztán hisz buzdító példánk is

számtalanszor van. Az ő példájuk, az ő szellemük legyen cselekedeteink irányítója.

S majd ha már mi is át leszünk adva az enyészetnek, s ha az utód felkeres bennünket az emlékezet szárnyán, nem fog-e még a sirban is melegítőleg hatni kihült szívünkre, hogy az utód tud a mi példánkon lelkesedni? Nem ösztönöz-e már *most* e tudat a komoly, hazánkért végzett munkára? Nem önt-e az érzés ereinkbe isteni vért s nem melegedik-e fel szívünk arra a tudatra, hogy fáklyák fogunk lenni a jövőben?

Márciusi félistenek! Emléketek megedz, példátok követésre készíttet bennünket; szellemetek ott rezeg sziveinkben s emlékteknek a kegyelet, a büszke szeretet adójával áldozunk, de a szemünkben ragyogó köny már nem egészen tiétek, mert nemcsak az emlékezés csalta azt szemeinkbe, hanem az az édes érzés is, hogy egykor emlékeink ép úgy fognak hevíteni tudni másokat, mint *most* bennünket a tiétek! . . .

### Kossuth, Andrássy, Apponyi, Zichy a város díszpolgárai.

— A város közgyűlése. —

Kedden tartotta a törvényhatósági bizottság rendes havi ülését *Lüs* főispán elnöklésével, amelynek legfontosabb tárgyát a város több polgárának indítványa képezte *Kossuth* Ferenc kereskedelemügyi miniszternek a város díszpolgárává válas-

tanak le csapásai a haza, a magyar gyűlölt ellenségeire.

Mintha minden mondatával ezer főséges ideálról álmodozó léleknek egy-egy égő darabját repitené el a komor teremben, ahol *most* már minden ember feszülten, gyönyörködve lesi az ajakát.

*Most* már minden ember gondolkodik, érez . . . Eltűnt a homály, az ólomszürkeséget az arany nemes fénye üzi el . . . Ebben a pillanatban itt mindenki magyar, érző szívé, ideális, honszerető magyar . . .

Valaki kimegy a teremből. Idős, tapasztalt főorvosa az ólomércbányáknak; az ajtónál egy ismerőse kérdő tekintetűre ezt mormogja:

— Nem bírom tovább; ez a fiu halálosan beteg, a melle . . . a melle; az én szemem nem csal . . . azok a piros foltok a halánték alatt . . .

— De hisz a hangja . . .

— Mindegy. Nem éri meg a jövő március. Nagy kár érte . . . Nem nézhetem. Megyek.

Az ajtó becsukódik. *Gábor* beszél s gyönyörködve keresi, szívja abból a két nagy szürke szemből azt a delejes áramot, amely életre kelti a lelke kincseit . . . Aztán, mikor már egy ember sincs a teremben, akinek ne emelné keblét a lelkesedés tüze, befejezi:

— Polgárok! Esküszöm, boldogan halnék meg, ha tudnám, hogy örökéletűvé pecsételi

tása. Az indítványt egyhangú lelkesedéssel fogadta a közgyűlés kibővítve *Tóth Imre* dr. és a tanács javaslatával, hogy t. i. *Kossuth* Ferencnek a koalícióban segítői és munkatársai *Andrássy* Gyula gróf, *Apponyi* Albert gróf és *Zichy* Aladár gróf is hasonló kitüntetésben részesüljenek.

Hogy a város érdeke megkívánta e választást azt a jövő fogja megmutatni.

A közgyűlés lefolyásáról részletes tudósításunk a következő:

A tárgysorozatnak első pontja *Ferdinánd* bolgár fejedelem és *Fülöp* herceg köszönő levelei *Klementina* kir. hercegnő elhalálása alkalmából hozzájuk intézett részvétírátra, úgy a második pont is a belügyminiszter rendelete, mellyel jóváhagyja a *Zlinszky* telek ingyenes átengedését, tudomásul vétettek. A harmadik pontot Somogyvármegye átiratát a nemzeti kormány üdvözlése tárgyában, a negyedik ponttal kapcsolatban tárgyalták. A negyedik pontot ugyanis a város több polgára által benyújtott indítvány képezte

*Kossuth Ferenc díszpolgárrá választásáról.*

Az indítvány felolvasása után *Tóth Imre* dr. állott fel szólásra s többek közt, ezeket mondotta:

Tekintve, hogy a szövetkezett pártok egy egységes nagy párttá, a koalíciót egyesítettek, és egy párt sem érvényesítette a maga külön politikai irányát, tekintve továbbá, hogy a koalíciós kormány az ország lakosságának támogatására szorul, indítványozom, hogy bizalmunk ne csak egy emberre szálljon, hanem mikor városunk *Kossuth* Ferencet díszpolgárának választja, díszpolgárrá választassék *Andrássy* Gyula gróf, *Apponyi* Albert gróf és *Zichy* Aladár gróf is. A díszleveleket a polgármester vezetése alatt egy küldöttség adja át, amelynek tagjai az önként ajánlkozókból kerüljenek ki. (Éljenzés.)

biztos, friss felfogással fejtegetni kezdi a nagy nap jelentőségét.

Még semmi szenvedély, — még keresi a hangulatát. Csendesen jártatja végig bizalmas tekintetű, világosbarna tekintetű a közönségen. Feltűnően sápadt arcára rávetődik sötét, hosszú hajának árnyéka.

Az első sorból néhány sugdosódó asszony üres tekintete éri, aztán sok-sok, ócska salonkabából kiemelkedő, félrefordított, affektáltan komolykodó arc. Az egyik ablakfülkében három felszerű leány igazgatja egymásnak a félrecsuszott nemzeti kokárdát s közben kacérkodik — vele és másokkal . . . A második ablakmélyedésben . . .

*Gábornak* egy pillanatra meleg vér futja el az azcát, megpillantja azt a sötét angol ruhát és aztán lát egy tűzben égő szép nő arcot s két nagy szürke szemből hit, megértés, érzélem, ész és szív, — *hangulat* áramlik feléje. Lükettő indulat remegteti meg és *most* már pirosodik az arca. Forró, vért izgató hangon nemes, büszke igazságtól ragyogó mondatokat mond.

Fénylő, szípkázó színekkel festi a márciusi napok dicsőségét . . . imádatra kényszerít az ő istensége, a Haza iránt . . . leirhatatlan vágyat ébreszt a szabadság, az egy, az igaz, a szent szabadság után . . . Majd haragvó szenvedélyt gerjeszt, amikor hirtelen dörgővé vélik a hangja s mint a villám súj-

halálom szivetekben azt az érzést, mely *most* benne lángol, vagy ha tudnám, hogy halállommal csak két igaz fiat is válthatok meg magam helyett imádott hazámnak . . .

Megfordult és ingadozva lépett egynehányat, aztán . . . arra balra, ott a feljárónál . . . összeesett és piros meleg vér szivárgott ki ajakán . . .

## II.

Az öreg doktor, lám tévedett! Ujra március 15. s *Gábor* él . . . Él s álmából az ablak alatt elvonuló menet zajos dalai riasztják fel:

»Kossuth Lajos azt üzente . . . «

Halálra vált arcára mintha egy kevés rózsás árnyalatot lopna ez a hang, vagy tán az ólomszürke, homályos szobába betörtető tavaszi napvilág?

Halkan nyílik ki a betegszoba ajtaja; két kis gömbölyű arc s piciny kalapokon széles nemzetiszin szalag tűnik fel, azután . . . egy sötét angol ruha, s *Gábor* halavány mosollyal üdvözlí a két nagy szürke szem szelíd tekintetét . . .

Az asszony leül az ágy szélére, a két kis fiu pedig oda áll elébe s a nagyobbik illedelmesen meghajolva, akadozva, dőcögve elkezd mondani:

— Talpra magyar, hi a haza . . . »

Nemeskéri Kiss Pál nyugalmazott államtitkár, Buday Barna, Földes Béla, Hellebront Géza, Jeszenszky Ferenc, Kaufman Géza, Pallavicini György, Putnoky Mór, Ságly Gyula, Szabó Kálmán, Szilassy Zoltán, Szász József, Teleky Arvéd gróf és Ugron Gábor képviselők. Rubinek Gyula az OMGE igazgatója, Bund Károly az Országos Erdészeti Egyesület titkára, K. Jónás Ödön műegyetemi rektor, Bolgár Dezső földmivessziskolai igazgató, Vasady Balogh Lajos gazdasági író, Cserháty Sándor nyugalmazott gazdasági akadémiai tanár, Ferency Károly földmivessziskolai igazgató, Gáspár József földmivessziskolai igazgató, Hutya Ferenc dr., az állatorvosi főiskola rektora, Istvánffy Gyula, az amperológiai intézet igazgatója, Sándor István kecskeméti főjegyző, Kodolányi Antal, Koricsánszky János, Kosutány Tamás dr., az országos kémiai intézet igazgatója, Linhardt György nyugalmazott gazdasági akadémiai tanár, Paulini Béla uradalmi gazdatiszt, Rodiczky Jenő gazdasági akadémiai igazgató, Ruffly Pál miniszteri tanácsos, Ruisz Gyula jószágfelügyelő, Szentkirályi Ákos gazdasági akadémiai igazgató, Tar Gyula földmivessziskolai igazgató és Vörös Sándor gazdasági akadémiai igazgató.

Selmecebányáról Herrmann Miksa főiskolai rektor, Kövessy Ferenc dr., Téglás Károly, Vadas Jenő főiskolai tanárok és Horváth Kálmán polgármester vettek részt az értekezleten.

A vita a következő 4 kérdés körül forgott:

1. Elegendőnek tartja-e a szakértekezlet a gazdasági felsőfoku oktatás kérdésének megoldását oly alapon, hogy a Budapesten levő gazdasági vonatkozású tudományos intézmények szerves kapcsolatában rendszeres tanfolyamok tartassanak, vagy pedig gazdasági főiskola létesítését tartja szükségesnek. Ebben az esetben:

2. Hol állíttassék fel hazánk egyetlen gazdasági főiskolája? Budapesten-e, a tudományos és szellemi élet központjában, vagy pedig valamely vidéki városban tangazdasággal kapcsolatban vagy anélkül, figyelembe véve azon körülményt, hogy a főiskolai oktatás első sorban is a tudományos képzés és laboratóriumi működést van hivatva szolgálni.

3. A helymegválasztás szerint mely keretekben állíttassék fel a főiskola, mint önálló — izolált — intézmény, vagy pedig egyetemi kapcsolatban?

4. Helyes lenne-e a megoldás olyan módja, hogy a rokon vonatkozású és egy közös célt szolgáló felső intézmények, mint pl. az állatorvosi, erdészeti főiskola, a létesítendő gazdasági főiskolával egybekapcsolatassék, mint »gazdasági egyetem«, három egymást támogató, de azért önálló fakultással? Figyelembe véve azt, hogy az illető fakultások szakmai rokonsága folytán amugy is közel állanak egymáshoz, illetőleg együttesen egy magasabb cél szolgáltatásban állanak.

Az értekezleten megjelentek mindegyike a gazdasági egyetem létesítésének szükségességét elismerte. Egyedül Ságly Gyula és Pallavicini György örgróf orsz. képviselők mondtak ellenvéleményt.

Pallavicini örgróf szerint általános szempontból nem lenne helyes, hogy Budapestre hozzák az összes kulturális intézményeket. A selmeci főiskolát hagyják meg a helyén. A főiskolai tanárok memorandumát egy tapasztalt,

világlátott barátjának megmutatta, aki elolvasta az emlékiratot, s azon eredményt szűrte le belőle, hogy úgy látszik a selmeci főiskolai tanárok csak azért szeretnének Budapestre kerülni, hogy orfeumba járhasanak.

Általános zugás követte a képviselőnek papírról felolvasott ezen méltatlan s indokolatlan szavait.

Herrmann Miksa főiskolai rektor azonnal engedélyt kért Darányi elnöktől, hogy személyes kérdésben szólhasson, s a legkeményebb szavakkal utasította vissza a fiatal képviselő gyanúsítását, s szerzett elégtételt a tanári kar meg nem érdemelt meghurcoltatásáért.

Az elhangzott vélemények meghallgatása után Darányi miniszter megköszönte az értekezleti tagok fáradozását, s az értekezletet berekesztette.

## Tájékozzuk magunkat.

### III.

#### A házadó.

Legutóbb ígért kutatásainkat ennél az adónemnél kezdjük meg, mert városunk közönségét ez érdekli legjobban.

A házadónak kétféle neve van: házbéradó és házosztályadó.

A házbéradó minden bérbe adott házrész után lesz kivetve és mindenütt. A házosztályadó olyan községekben és városokban szerepel, ahol több a bérbe nem adott lakrész, mint a bérbeadott, de az ilyen helyeken azért a bérbeadott lakrészek után szintén házbéradót kell fizetni.

Amely községben, vagy városban a bérbeadott lakrészek száma több, mint a bérbe nem adottaké, ott azon lakrészek után is házbéradót kell fizetni, amelyek bérbe adva nincsenek.

A házbéradót a házak tiszta jövedelme után, a házosztályadót pedig a lakrészek száma után vetik ki. Ez a két adónem között a főkülönbség.

A házbéradó kivetéséhez szükséges tiszta jövedelmet az adókiivető közegek úgy állapítják meg, hogy a nyers jövedelemből minden 100 korona után leütnek 30 koronát, ami marad az a tiszta jövedelem, amely aztán a házbéradó kivetésének alapjául szolgál.

A nyers jövedelmet a bérbeadott lakrészeknél a lakbér és azon összegek képezik, melyeket a bérlő vízvezeték, éjjeli világítás, szemétkihordás és más ilyenmü mellékköltségek, esetleg azon összegek, amelyeket a bérlő a lakás karbantartásáért a magáéból úgy fizet, hogy azt jogositva van a lakbérből levonni.

Bérnek azt veszik, amit a háztulajdonos kap a főbérlőtől és nem azt az összeget, amit a főbérlő az albérlőtől kap.

Ha valamelyik lakrész butorzáttal, vagy házi kerttel együtt van bérbeadva, akkor a butor, vagy kert bérértéke a bérlési összegből levonandó.

A bérjövdelemhez hozzá lesz számítva minden nem pénzben történő szolgáltatás is és a bérlő által elvállalt köztartozások összege is. A házbérfillér azonban a bérjövdelemben nem számítható.

Azoknál a lakrészeknél pedig, amelyek bérbeadva nincsenek és mégis házbéradót kell utánnuk fizetni, a nyersjövdelem az

adókiivető közegek becslés útján állapítják meg.

Összehasonlítják a bérbe nem adott házakat és lakrészeket a bérbeadott hasonló fekvésű, állapotu és körülmények között levő házakkal és lakrészekkel, és ezen az alapon becsülik meg a nyersjövdelemet.

A házbéradó a nyersjövdelemből 30 percent leszámítása után mutatkozó tiszta jövedelem tizenhat százaléka vagyis a tiszta jövedelem minden 100 koronája után 16 korona.

A házbéradót három évenként vetik ki. Adókiivetési alapul szolgál az a bérjövdelem, amelyet a tulajdonos a három évi kivetést megelőző évben kapott, vagy kapott volna, ha a ház vagy lakrész üresen nem állott volna.

A megüresedő lakást azonnal be kell jelenteni a városi adóhivatalban, ha ez megtörténik, akkor ez után a lakás után a házbéradót leírják és az üresen álló lakásra házosztályadót vetnek ki; aki a bejelentésről megfelelkezik úgy fizet az üres lakás után, mintha bérbe lenne adva.

A háztulajdonosoknak a bérjövdelemre vonatkozó adatokat be kell jelenteniök, ha erre a hatóságok által felszólítva lesznek, mert különben jogukban áll az adókiivető közegeknek az adót meghallgatás nélkül más uton szerzett adatok alapján kivetni.

A bevallást nagyon lelkiismeretesen kell csinálni, mert a hamis adatokat nagyon súlyos büntetéssel sújthatják.

A házosztályadók, mint már említettük is, nem a tiszta jövedelem, hanem a lakrészek szerint vetik ki három fokozat használásával.

Az első fokozat azon kis és nagy községekre vonatkozik, ahol az összes lakrészeknek egy harmada sincs bérbeadva,

a második fokozat azon rendezett tanácsu városokra vonatkozik, ahol az összes lakrészeknek egy harmada sincs bérbeadva,

a harmadik fokozatba a szabad királyi és törvényhatósággal bíró városok tartoznak akár mennyi lakás van is bérbeadva és azok a kis és nagy községek valamint rendezett tanácsu városok, amelyekben az összes lakrészeknek, legalább  $\frac{1}{3}$ -a van bérbe adva.

Az első osztályban 1 lakrész után 1 kor. 60 fill., 2 után 4 kor., 3 után 8 kor., 4—5 után 16 kor.,

a másodikban 1 után 2 kor., 2 után 6 kor., 3 után 10 kor., 4—5 után 20 kor.,

a harmadikban 1 után 2 kor. 40 fill., 2 után 7 kor. 20 fill., 3 után 12 kor., 4—5 után 24 kor. házosztályadót kell fizetni.

Mi Selmecebányán házbéradót fizetünk, ezért a házosztályadóval csak annyiban foglalkoztunk, amennyiben erre a két adónem közötti különbség felderítésére lesz szükségünk.

A házak és lakrészek összeírása a községi előljárók kötelessége. Ezek gyűjtik össze a háztulajdonosoktól bekívánt bérvallomásokat is. A házadó alá tartozó adókötelezetteket és tárgyakat minden harmadik évben írják össze. A házadó alapján bekövetkező személyi és tárgyi változásokat időről-időre ugyancsak az előljárók tartoznak a pénzügyigazgatóságnak bejelenteni.

Selmecebányán az összeírást és nyilván-

**Altman tanácsos.** Ugyanezt a javaslatot terjeszti a közgyűlés elé, mint a tanács javaslatát. (Éljenzés.)

**Elnök:** Ha valaki ebben a teremben, az országban, igaz tisztelettel viseltetik *Kossuth* Ferenc iránt, akkor ez a férfiú én vagyok. (Tak je! Szedő.) De én azt hiszem egyoldalú határozattal nem volnánk a politikai helyzet iránt igazságosak. Most nem egyes pártról van szó, hanem a koalícióról. A függetlenségi párt számarányánál fogva ugyan első helyen áll, de nem lehet kétségbe vonni, hogy az alkotmánypárt is kivette részét a küzdelemből, és a néppárt is. A határozatot ezennel ünnepélyesen enunciólom. (Éljenzés.)

Következett Kecskemét város megkeresése II. Rákóczi Ferenc emlékének megörökítése tárgyában. A közgyűlés a város anyagi helyzetére tekintettel nem szavazott meg semminemű összeget, a társadalmi gyűjtés pártolását azonban elhatározta.

Az új városatyá választást addig míg a belügyminiszter az igazoló választmány választást megsemmisítő véghatározatát nem erősíti meg, nem tűzik ki.

A városi erdőmester és a külutcai rendőrbiztosok irodáinak fűtésére az erdőmesternek 16, a rendőrbiztosoknak 8 köbméterben állapította meg a faáltalányt a közgyűlés.

A Goldbrunner féle tűzoltói alapból beszerzett tűzifecskendők vételárát az alapnak évi 200 kor. összegben visszatéríteni rendelte.

A vasuti hálózat kiépítése és a vasuti menetrend kibővítése tárgyában a kereskedelemügyi miniszteriumhoz intézendő kérvény ügyében a polgármester bejelenti, hogy a kérvényt a múlt héten a thatósági bizottság utólagos jóváhagyása reményében személyesen átadta Kossuth miniszternek, aki legkegyesebben megígérte a kérvényben foglaltak lehető teljesítését. Tudomásul szolgált.

A közgyűlés a kórházi kert az ápoló apácák és a kórházi betegek részére ingyen átengedte.

Az 1907. évi erdőesítési költségeloirányzat és tervek megállapítása iránti előterjesztés tudomásul szolgált.

A város tulajdonát képező Zsembery házban lévő üzletre új árverés tartását rendelte el a közgyűlés.

A vihnyei fürdőházban lévő boltok az eddigi bérlőknek további egy évre újból kiadattak.

Vihnye fürdő gyógy és zenealapja az 1907. évben 2000 kor. deficitet a fürdő kezelési alapjának terhére irandónak rendelte a közgyűlés.

Kaurics Sándor számgyakornokot a közgyűlés véglegesítette.

A polgármester havi jelentését elfogadták. A jelentés indítványozza, hogy március 15-én a város ne tartson külön ünnepélyt, hanem hivatalosan vegyen részt az ifjúsági ünnepélyeken, s a város épületeire tüzzön nemzeti lobogót.

Az erdőmester 1906. évről szóló éves jelentését tudomásul vették, s fáradozásáért köszönetet szavaztak.

Az erdőmester kérvényét lótartási pótlék megállapításáért elutasították. Cziczka

Sándorné kérvényét a „Női gyakorló iskola” részére havi 30 korona segély megállapítása iránt szintén elutasították.

Greguss Antalnak a kórházi kertből 42 □-öl eladása 20 koronáért elhatározott.

Grohmann Gyula, mint a „Selmei Ujság” kiadójának ajánlata a hivatalos hirdetések közzétételére vonatkozólag nem jött tekintetbe, miután az 1907. évi költségvetés már megszavaztatott. Elhatározta azonban a közgyűlés, hogy a jövő évben a hirdetésekre versenytárgyalást tart.

Végül a városi tisztviselőknek bankoknál viselt állások tárgyában a thatósági bizottság határozata ellen beadott felebbezéseket, valamint Wagner László dr. nak a löispáni lakás ügyében a közgyűlés határozata ellen beadott felebbezését a belügyminiszterhez rendelte felterjeszteni a közgyűlés, mely 3/4 5 órákor végetért.

### Március idusa.

Az idén is méltó módon fogja megünnepelni a város közönsége a szabadság ünnepét. A szokáshoz híven az ifjúság ünnepségeinek keretében fog ünnepelni közönségünk, úgy a hivatalos város, mint a polgárság, s annak tekintélyes része a függetlenségi és 48-as pártkör.

A főünnepélyt ezuttal is a főiskolai ifjúság rendezi, melynek programja a következő: Március 15-én reggel 9 órákor istentisztelet a Nagyboldogasszonyról nevezett plébánia templomban.

10 órákor ünnepély a főiskola aulájában a következő műsorral:

1. Hymnus. Énekli a főiskolai dalárda.
2. Elnöki megnyitó, Tartja *Márkos* Béla.
3. Nagy magyar ábránd dezséri Bachó Istvántól. Előadja a főiskolai zenekar.
4. Ünnepi beszéd, Tartja *Puskás* Jenő.
5. 1848. Petőfi Sándortól. Szavalja Pataki Nándor.

6. Kossuth-induló. Müllertől. Előadja a főiskolai zenekar.

7. Szózat. Énekli a főiskolai dalárda. Délután 1/2 3 órákor a Honvéd-szobornál tart ünnepélyt a főiskolai ifjúság, ahol *Guman* Jenő a főiskolai kör alelnöke mond beszédet. Ugyanekkor egy küldöttség megkoszoruzza Szélaknán a szélaknai csatában elesett honvéd hősök sírját, ahol *Letső* László dr. főiskolai hallgató beszél.

Este 8 órákor hivatalos estélyt tart a Főiskolai Kör, melyre a polgárságot falragaszokon hívja meg.

A függetlenségi és 48-as pártkör tagjai a főiskolai ifjúság ünnepélyén és hivatalos estélyén testületileg vesznek részt *Herrmann* Emil pártelnök vezetésével. A pártkör tagjai a délelőtti ünnepségre a Heim-féle vendéglőben gyülekeznek 1/2 10 órákor.

A kath. gimnázium ünnepélyének sorrendje a következő:

- I. A Nagyboldogasszonyról nevezett plébániai templomban reggel 8 órákor szent miseáldozat, a magyar haza boldogságáért.
- II. A kegyesrendi társház nagytermében reggel 3/4 9 órákor. — Műsor: 1. Magyar himnusz. Irta *Kölcsey* F. Dallama Erkel F.-től. Énekli a gimn. énekkar. 2. Március 15. Ábrányi E.-től. Szavalja *Murányi Győző* V. o. t. 3. A szabadságról. *Prém* J.-től. Szavalja *Töttös* B. VI. o. t. 4. Honfida. *Medgyes*

L.-től. Szavalja *Pálinkás* F. V. o. t. 5. Talpra magyar. Irta *Petőfi* S. Énekli a gimn. énekkar. 6. Riadó. *Czuczor Gergely*től. Szavalja *Szitnyay Zoltán* IV. o. t. 7. Alkalmi beszéd. *Mondja* *Haszlinger József* gimn. tanár. 8. A világ legdicsebb csatája. *Takács Gedeontól*. Szavalja *Markvarth G.* IV. o. t. 9. Branyiszko és Erdősi. *Elmondja* *Markvart R.* VI. o. t. 10. A szabadság ünnepére. *Losonczy László*tól. Szavalja *Pálinkás I.* V. o. t. 11. Hazádnak rendületlenül légy hive óh magyar! Irta *Vörösmarty M.* Dallama *Egressi Bénitól*. Énekli a gimn. énekkar.

Az ág. hitv. ev. liceum *Petőfi* önképzőköre ünnepélyét délután 3 órákor tartja a városi Vigadó nagytermében a következő műsorral: 1. Hymnus. Énekli az egész ifjúság. 2. Nemzeti dal. *Petőfi Sándortól*. Szavalja *Petőfi Sándor* VIII. o. t. 3. Megnyitó beszéd. Irta és előadja *Czukrász Aladár* VIII. o. t. 4. A czimbalom meséje. Irta és szavalja *Véssey Kálmán* VII. o. t. 5. Be gyönyörű nemzet. *Palotásitól*. Énekli a liceumi vegyeskar. 6. Alkalmi beszéd. Irta és előadja *Csorba Sándor* VII. o. t. 7. Él a magyar! Irta *Ábrányi Emil*, Szavalja *Soltész János* VII. o. t. 8. Bem apó. Irta és előadja *Eördögh Rezső* VII. o. t. 9. Koldus. Irta *Ábrányi Emil*. Szavalja *Szabó Gyula* VIII. o. t. 10. Szózat. Énekli az egész ifjúság.

### A gazdasági szakoktatás reformja.

*Enquête a földmívelésügyi miniszteriumban.*

A földmívelésügyi miniszterium tanácstermében csütörtökön tárgyalta egy szakértekezlet *Darányi* miniszter két fontos kezdeményezését, a mezőgazdasági főiskola és az elsőfoku gazdasági szakoktatás szervezésének a kérdését. Az első kérdés minket selmecieket érint érzékenyen, mert össze van kapcsolva az erdészeti főiskola elvitelének kérdésével. Hogy mi lesz az *enquète* leszűrt eredménye, nem tudjuk. Azonban résen kell lennünk, hogy az a városra nézve balul ne üssön ki. Az erdészeti főiskola elvitelére városunkra nagyon súlyos csapás volna, amely városunk létfeltételét támadná meg. Hogy mi hozta létre a főiskola elvitelének a kérdését, azt minden selmeci polgár érzi, tudja. Létrehozta a városnak, a város közönségének, a városi thatósági bizottságnak ósdi, maradi politikája. Az a városi politika, amely patópáloskodásával, fenn az ernyő, nincsen kaszálkodásával mindig tullótt a célon s modern szellem, vezetés és előrelátás híján ott költött el százezreket, ahol nem kellett volna, s ott nem cselekedett, ahol égető volt a szükség. Az eddigi tettek a múltéi. Ezen már nem változtathatunk. De igenis most már cselekedni kell. Még pedig abban az irányban, amelyet a városi thatósági bizottság a főiskola elvitelének kérdésében kijelölt. Cselekedni kell észszerűen és tapintatosan. Észszerűbben és tapintatosabban, mint ahogy a város orsz. képviselője *Pallavicini* örgrőf tette az *enquète*-en. Aki a város érdekében gondolt cselekedni, mikor négy-öt mondatos véleményét papírról olvasva — az erdészeti főiskola tanárait illetlen, meg gondolatlan módon a legméltatlanabb gyanúsításokkal illette.

Az értekezleten *Darányi* miniszter elnökölt, s *Mezőssy* Béla és *Balogh* Vilmos államtitkárok és az érdekelt miniszteri tisztviselőknél kívül a következők vettek benne részt.

tartást az adóhivatali közegek csinálják, az úgynevezett kültecékban pedig a rendőrbiztosok végzik a szükséges munkát.

A házbéradót városunkban a városi adóhivatal veti ki és a pénzügyigazgatóság ellenőrzi, ha a munkálatokban hiányokat talál a mulasztókat 10—50 kor. bírsággal büntetheti.

Az adókivetési lajstromok a pénzügyigazgatósághoz lesznek bemutatva, az záradékolja azokat s ennek megtörténte után azok a városházán 8 napra közszemlére lesznek kitéve. Erre a lakosokat a szokásos módon kell figyelmeztetni.

A felszólamlásokat 15 nap alatt kell megtenni és pedig, ha első ízben lesz valaki az adóval megróva, a határidő az adókönyvbe való bejegyzéstől, ha pedig már előbb volt megróva, a lajstrom kitételének napjától számít.

A házadók kivetési mérve ellen beadott felszólamlások felett városunk közigazgatási bizottsága dönt.

Az adók nyilvántartása, kezelése, az adókönyvecskék kezelése tekintetében csak később fogunk felvilágosításokat nyújtani.

A kitűzött célt szolgáló észrevételeinket, az összehasonlításokat és szükséges következtetéseket a következő alkalommal fogjuk megtenni.

A cél és dolog természeténél fogva az egyes adónemeknél szélesebb alapra nem helyezkedhetünk, ha azonban olvasóink ez adónemre vonatkozólag saját ügyükben részletesebb felvilágosítást óhajtanánk, szerkesztőségünkhöz címzendő levélbeli kérésekre a szerkesztői üzenetekben szívesen válaszolunk.

## KIS KOMÉDIÁK.

### Kóbi mulat . . . .

Áll a bál. Az összes termék egyikében vig társaság ül a fölterített biliárd körül. Egy úr a táncterem felé mutatva megkérdi a másikat:

— Miféle zaj?

— A Kóbi mulat.

— E zozj?!

Itt említem meg, hogy Kóbi úr mulatozásának leírását t. olvasóink nélkülözték volna, ha nem sikerül meginterjúholni Mátyás urat, a hangszerfelügyelőt, aki — miután személyesen végigélvezte a gond nélküliség ezen dramatizált apoteózisát — az esetet így mesélte el:

*Kóbi:* (Miután 3 spriccert 2 felvágottat és újra 2 priccert bevágott a fehér asztal mellől felemelkedik.)

Éljen a rendezőség!

(Általános éljenzés. Kóbi elégedetten mosolyog. Két perc múlva újra feláll.)

Éljenek a szereplők! (Az echo mámorosan döngi utána: Éljenek! Kóbi kiaknázza a hangulatot.)

Éljenek a demokraták!

Éljen a merkantilizmus!

Éljen az új gomblyuk-gyár!

(Végre kifogy a tárgyból; szomorúan néz maga elé, de pezsgőt tesznek az asztalra és Kóbi ismét ujong.)

Éljen a sampányer!

*A felesége:* Elég legyen már! Miféle gezéreszt csinálsz?

*Kóbi:* Semmi gezéresz, csak mulatok. Mindenki úgy mulat, a hogy tud. Te csak táncolj és ugrálj! De én? . . . Mit nekem az az ugrálás? Ugrálok eleget a pudli mellett.

(A szomszéd asztalok egyikénél paprikás halat esznek.) *Pincér!* *Pincér!* Hát ez kiszolgálás? Nekem is halat! No nézted Dolfi, az az úr eszik és én még most se kapok semmit! (Felhajt egy pohár pezsgőt és kihívóan fixirozza a paprikás halat evő urat.) Te Dolfi, én oda megyek és megmondom neki a véleményemet.

*Dolfi:* Semmit sem fogsz mondani. Én nem engedem.

*Kóbi:* Micsoda nem engedem? Oda megyek és megütöm mint Móric a fúrvézert! Na de ilyet?

*A felesége:* Apelé édesem ne kezdjél ki vele. Kóbi bleibe gesund!

(Az asztalhoz közeledik sághi Balogh László úr.)

*Kóbi:* Lackó! miféle repertoárod van most? Nem tudsz te játszani egy becsületes nótát?

*Pl:* Za grajeáni, za dva, za tri . . .

Donauwellen, Berger Zsiga

Donauwalzer . . .

*A felesége:* (Súgva.) Parancsolj egy kis Sulamitot!

(Laci rázendít a szebbnél szebb fülbebe- és kimászó nótákra. Előkerülnek Weis du Muatterl was i traumt hab . . . A bécsi hegyeken, — Nehledil marsch, végül a Grosswarden hangjai mellett derűs kavardás támad.)

*Kóbi:* Te Dolfi olyan szépen húz, adjál neki egy ötöst! Laza ferdinen!

*A felesége:* Még mit nem? Kóbi bist du Meschuge geworden?

*Kóbi:* Hagyjál élvezni! Mért ne kapjon ötöst? Dolfi adja.

(A felesége szomorú. Kóbi engesztelni kívánja.)

Asszony akarsz egy szivart?

*A feleség:* Kóbi zei net ferrugt!

(A hangulat folyton emelkedik. Kóbi táncra perdül s két pezsgős üveggel kezében párbajt viv a gázlámpával. A zsonglőr mutatványok alatt K. neje maga elé koncentrálja az asztal összes poharait miközben a pincéreket szűrő szempillantással igyekszik távol tartani.)

*Kóbi:* (Kifáradva.) Mama mulass te is!

*A feleség:* Mulass? Igen? Majd még beszélnünk erről. És most Kóbi hazajösz!! Érted?

*Kóbi:* Haza? Alle jüdische Kinder gezagt, de hát miért?

*A felesége:* Az elfelejtett Sulamitért.

**Nebich.**

Megjegyezzük, hogy Mátyás úr mindezek közlésébe beleegyezett és a közlötték hitelességét egyéniségének egész erkölcsi súlyával bármikor kész bizonyítani.

## HIREK.

— **Kinevezés.** A földmivélsügyi miniszter *Pécsi Ottó* végzett erdészeti főiskolai hallgatót a tótsóvári erdőhivatalhoz ideiglenes minőségű m. kir. erdőgyakornokká nevezte ki.

— **Uj anyakönyvvezető.** A belügyminiszter Selmec-Bélabánya város I-ső anyakönyvi kerületébe *Abonyi Ferenc* rendőrtisztet anyakönyvvezetőhelyettesé nevezte ki.

— **Március 15. a vidéken.** Nemzetünk ujjászületésének évfordulója alkalmából a »Bátvidéki Kaszinó« f. évi március 14-én diszközgyűléssel egybekötött ünnepélyt rendez. Kezdeté 5 órakor. Az ünnepély után társas vacsora lesz.

— **Március 15. Steffultón.** A steffultói elemi iskola igazgatósága március 15-én ünnepélyt rendez az elemi iskolában. Az ünnepélyt 1/8 órakor magyar istentisztelet előzi meg a plébánia templomban. Innen a közönség az iskolába vonul, ahol a következő műsorról lesz az ünnepély megtartva: 1. Szózat. 2. Hlavathy József plebános, iskolaigazgató ünnepi beszédet mond. 3. Egy fiú és egy leány szavalása. 4. Himnus. Az iskolában egész nap szünet lesz.

— **Uj kereskedelmi és iparkamarai tagok.** A besztercebányai kereskedelmi és iparkamara kültagjainak a kereskedők közül rendes kültagnak *Joerges Ágost*, pótkültagnak *Goldner Adolf*, az iparosok közül rendes kültagként *id. Oszvaldt Gusztáv*, pótkültagnak *Velits György* választottak meg.

— **Megrendítő gyilkosság** hírét hozta szombaton a táviró a krassószörényi Füzes községből. *Tölgyessy Gyula* selmecebányai posta- és távirdafőnök édesatyját, *Tölgyessy Gábor* 92 éves földbirtokost, öreg gazdaszonyát és cselédjét nagy vértócsában holtan találták. Mindnyájuk fején és nyakán irtózatossébk tátongtak. Az ismeretlen gyilkosok éjjel követték el rémes tettüket, Hogy tettüket leplezzék, a házat felgyújtották. *Tölgyessy Gyula* a rémes hír vétele után azonnal hazautazott.

— **Ujbánya város erdőgazdasága.** A vármegye alispánja Ujbánya város helyettes erdőtisztjét a fegyelmi vizsgálat elrendelése mellett állásától felfüggesztvén, a földmivélsügyi miniszter rendelkezéséből a városi birtok mindaddig, míg az erdők kezelésének folyamatban levő ügye eldől, a zsarnócai kir. erdőhivatal kezelésébe adatott át.

— **Kresz Géza**, a hirneves magyar hegedűművész, ki az idén Angliában és Belgiumban szerez dicsőséget a magyar névnek, legutóbb újabb diadalt aratott Liègeben. Ezen város műértő közönségét valóságos elbűvölte, elragadta, egy csapással meghódította. A lapok konstatálják az óriási sikert, a hegedű mesterének nevezik és kiemelik élet- és lélekteljes, nemes, szellemes előadását, tökéletes technikáját, abszolút tiszta játékát és nemzetének e játékában megnyilvánuló sajátos tüztét és lendületét.

— **Helyesbítés.** Legutóbbi számunkban izraelita leánygyelet mulatságára vonatkozó felülfizetések közlésénél tévedés történt. Helyreigazítjuk: Nem *Farbaky Gyula*, hanem *Farbaky Piroska* fizetett felül 3 koronát.

## IFJUSÁG.

### Elnökválasztás.

Kedvesen zavarta meg a város unalmas csendjét a múlt heti elnökválasztás. Hálisan fogadta a közönség ezt a kis epizódot: jól mulattak azon a buzgalomteljes

törekvésen, mellyel az ellenfelek hívei iparkodtak egymást meggyőzni. — Mert mindkét párt a lehető legnagyobb preszsióval gyűjtötte a szavazókat, mely preszsió azonban nem ment tovább az ártatlan — meggyőződésnél. Meneteket rendeztek, hol nagyban szerepelt a torok. Vigan énekelték a kortesnótákat, melyek bizony nem nagyon kimélték az ellenjelöltet.

F. hó 8-án d. u. 3 órára volt kitzüve a tisztújító gyűlés, de már 2 óraker ellettek a főiskola folyosóit a választók, s találgatták, vajjon kié lesz a bizalom?

Negyed 4 óraker nyitotta meg a gyűlést dr. Letső alelnök. A tisztviselők jelentése során Pohl főtitkár indítványára a Késmárkon felállítandó Thököly-szobor költségeihez a közgyűlés 25 koronát szavazott meg.

Majd megválasztották a könyvtárt, leltárt és a pénztárt átvizsgáló bizottságok tagjait, mely választás után a közgyűlés a tisztviselőknek a pénztáros, ellenőr, háznagy és a könyvtárosok kivételével a felmentést megadta.

Az elnöki széklet ezután Maróthy Gyula korelnök foglalta el, ki egy előzetes parázs vita után, mely a választói jog kérdése körül forgott, elrendelte a jelölést s utána a szavazást. Traum János és Márkos Béla jelöltek közül Márkóst választották meg 8 szótöbbséggel.

Alelnök egyhangú kikiáltás alapján Gúman Jenő lett. Következett végre a 20 választmányi tagnak jelölése és választása. Egyhangúleg kerültek be a választmányba: Dr. Ribianszky Kálmán, Gácsér János, Puskás Jenő, Marek Sándor, Pohl Károly, Tömösközy Béla, Novy János, Klosz János, Pantó Béla; — relativ szótöbbséggel: Várnay, Zemanek, Váczy, Istvánfy, Fleischer, Ady, Szy Dénes, Kálmán, Fábry, Pataki.

Indítvány és interpelláció nem lévén az elnök a gyűlést bezárta.

### Választmányi gyűlés.

Alakuló gyűlését a választmány 11-én este 8 óraker tartotta meg. A főtisztviselőknek a következők lettek kijelölve: Pohl főtitkár, Gácsér pénztáros, Marek háznagy és énekvezető, Tömösközy főkönyvtáros, Gúman önképzőköri elnök, dr. Ribianszky a házalapkezelő bizottság elnöke, Puskás zenekarvezető, Klosz egészségügyi bizottsági elnök.

Majd véglegesen megállapította a választmány a március 15-iki ünnepélyek sorrendjét, a mely után a gyűlés véget ért.

### Egyleti élet.

— A selmec- és bélabányai függetlenségi és 48-as pártkör márc. 17-én d. u. 3 óraker a városi Vigadó nagyszobrában közgyűlést tart, melyre a tisztelt tagokat ez uton is megívja az Elnökség.

— A Kaszinó közgyűlése. A selmeci Kaszinó rendes évi közgyűlését e hó 24-én tartja meg.

## APRÓSÁGOK.

### Cicát, malacot, meg vizet . . .

A fiatal, s máris oly naiv *Pallavicini György* örgróf, családi vagyonáról előnyösen ismert képviselők, volt olyan figyelmes, hogy megjelent a gazdasági egyetem ügyében tartott ankéten. Felszólt a város érdekében. Hálából tette az önzetlen pártolásért, melyben mint jelölt annak idején Selmeceen részesült.

Megérdemelte a város ezt a képviselést! Méltatta többek között a főiskolai tanári kar memorandumát. Szemelvényeket olvasott fel erre vonatkozólag egy tapasztalt barátjának glosszáiból. Ugy gondolom, megsértette a szerzői jogot. Tapasztalt barátja bizonyára *kézirat gyanánt* adta le ő méltóságának véleményét. Tudnia kellett volna a tapasztalt öregnek, hogy die Kinder sagen die Wahrheit.

Bizony kikotyogta ez a fiatal jóakaró, hogy világlátott barátja mit olvasott ki a főiskolai kar memorandumából. Mit? — Hát orfeumot! — „Irigylik tőled öcsém — úgymond — a pesti életet.“

Mikor 1885-ben mint kis pubit felvittek Pestre a kiállításra, s hazatérésük után megkérdezte tőlem a nagymamám, hogy mit láttam a kiállításon, én is őszintén megmondtam, hogy kutyát, malacot meg vizet.

Hogy honnan vettem ezt a kritikai látást — nem tudnám hamarjában kitalálni. De ma büszke vagyok rá, hogy világlátottság s tapasztalatok nélkül is tudtam ráció nélkül beszélni.

### Szerkesztői üzenetek.

(Kéziratokat nem adunk vissza, névtelen levelekre nem válaszolunk.)

**Üdvösségem.** Olyan mint a kétfejű sas. Az ember azon tündök, hogy minek is neki az a két fej. Versének első része hajdan igen szép lehetett, ma már képnék s hasonlatnak sem szeretik. Önmagában befejezetlen, a második résznek pedig nem segít. — II. Bár a formában elhajlik a modernitől ez is, ügyes konklúziójáért sorát ejtjük.

## HIRDETÉSEK.

77/1907. vhtó. sz.

### Árverési hirdetemény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a Bazini kir. járásbíróságnak 1905. évi Sp. 517/3. számú végzése következtében dr. Verner Fülöp ügyvéd által képviselt ifj. Deutsch Bernát javára Singer Samuné Zsófia ellen 294 K. 48 f. s jár. erejéig 1907. évi január hó 27-én foganatosított kielégítési végrehajtás útján le- és felülfoglalt és 708 K.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: butorok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a selmecebányai kir. járásbíróság 1906. évi V. 437/2. számú végzése folytán 294 K. 48 f. tőkekövetelés, ennek 1905. évi december hó 29 napjától járó 5% kamatai, 1/3% váltódij és eddig összesen 54 K. 10 f.-ben bíróság már megállapított költségek erejéig, Sel-

mecebányán alperes lakásán és a Metropol szállodában leendő eszközzésére 1907. évi március hó 18-ik napjának déli előtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetéü becsáron alul is el fognak adatni.

Anennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX t.-c. 102. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Selmecebányán, 1907. évi február hó 25 napján.

Óváry Dezső  
kir. bír. végrehajtó.

## Felhívás!

Az első selmecebányai ing és fémneműgyár azon t. részvényesei, kik a jegyzés alkalmával fizetendő 20%-ot még le nem fizették, felkértenek, hogy a jegyzett részvények 20%-át a Selmecebányai keresk. és hitelintézetnél azonnal lefizetni sziveskedjenek.

## Eladó ház!

Napos helyen két elkülönített úri lakosztályból és szükséges mellék-helyiségekből álló 8 szobás ház eladó.

Bővebb felvilágosítást a kiadóhivatal ad.

Könyv- és papirkereskedésben, valamint könyvnyomdában egy-egy jó magaviseletű 14—15 éves

# tanuló

fizetéssel azonnal fölvetetik.

Grohmann Gyula.